

才修好一年,木栈道咋就“破相”了

建设单位:要求施工方进行修复;专家:质量过关的防腐木可用十几年

南京城北护城河边,有一段明城墙遗迹。2011年底,这里进行环境综合整治。之后,城墙旁铺起一段长约600米的木栈道。当时,市民谷先生来此游玩时,对这段木栈道大加赞赏。可是近日,他再次来这里散步时,意外发现地面上的条形木有些已油漆脱落,甚至腐烂、断裂。谷先生担心,如果不及时修复,木栈道损毁将更加严重。

现代快报记者 付瑞利/文
 现代快报记者 李雨泽/摄



木栈道很漂亮,但是木头出现损坏实在可惜



部分木块已经腐烂

地铁三号线挪来的法桐 有一棵已经枯死了

管养单位:移植前就不健康

昨天,有市民反映:秦淮区土城头附近,十多棵法桐被临时移栽在一块很小的地方,有四棵已经死了。现代快报记者现场探访后发现,这些梧桐树的确有一部分出现枯黄现象,其中一棵已经枯死。对此,树木的养护单位城南园林公司负责人说,这些树木从去年夏天移栽过去以后,一直在加强养护,无奈移植过来时这些树木健康状况就很一般,再加上今年夏天气候异常炎热,部分树木受到了损伤。

现代快报记者 余乐

去年,因为修建地铁三号线而进行移植的法桐树,一部分迁移到了土城头的路旁。记者在现场看到,这些树木身上都挂着牌子,上面标明了它们的来源地标号、编号和养护人。记者注意到,其中一部分树木是从建康路迁移过来的,还有一部分原先种植在江宁路上。这些树木,由于移植树冠已被大面积修剪掉了,仅剩不多的枝叶,出现了枯黄现象。已经死亡的那棵法桐,裹着蓝色的裹干布。旁边的一棵小树,树干背后还用一根棍子抵着做支撑。最大的一棵树,直径接近70厘米,据估算,树龄在五十年以上。负责清扫这一地段的环卫工说,这些法桐是分两批移植过去的,树干上没有蓝色裹干布的是前期移栽的,其余则是后期移栽的,健康情况都不好。

这些树木的养护单位是城南园林公司。一名负责人告诉现代快报记者,这批法桐是去年夏天修建地铁三号线时移植过来的。移植时间刚满一年,但由于行道树的生存空间狭小地下管网过多,这些树木过去时的健康状况就很一般。

有市民质疑,这些树木种植得过于密,生长空间太有限,才导致了法桐的死亡。对此,这名负责人解释,他们一时间找不到那么多空地移植大树,可能栽得有些密集,但树间距符合相关部门的要求。“今年夏天,天气持续高温,尽管我们加强养护,每天浇水、定期挂点滴,但还是有一棵树死掉了。”这名负责人表示,一部分树木出现了枯黄现象,也是为了减少蒸腾作用,进行自保,等降温后,这些树木就会恢复正常,他同时表示,将继续加强树木的管养。



移栽在土城头的法桐树 现代快报记者 赵杰 摄

市民疑问

木栈道才建一年就破了

这条明城墙遗址风景带,位于鼓楼区钟阜路与中央路的护城河边。昨天,现代快报记者从钟阜路拐进这里,爬上一段城墙,沿着小路往中央门方向前行。没走多远,就可以看到一条一米多宽的木栈道,从一片树林中穿过。

因为刚下过雨,木栈道上湿漉漉的。记者放慢脚步,仔细观察,确实如谷先生所言那样,有些条形木,原本是刷着暗红色油漆,由于风吹日晒,像是脱了一层皮,露出木头本色。还有些木头的边边角角,出现裂痕。严重一些的,表层木块已经缺失。

正在这里散步的居民杜先生

说,木栈道整体还是不错的,但有些部位破损了,看着蛮可惜的。“有的木头表面看着很好,其实里面已经烂掉了。”他带着记者走了几步,果然如此:一块油漆完整的条形木,脚踩过去,有点发软,稍微用些力气,就会有水冒出来。用手一掰,就有小块木屑掉下来。

此外,一些条形木的两端,也出现腐烂,有的已经断掉,断裂面黑乎乎的。杜先生说,木栈道铺好也就一年左右,不知道是什么原因,出现这些问题。他还反映,一些市民喜欢牵着宠物狗到这里闲逛,随地大小便,主人不及时清理,也会对木栈道造成腐蚀。

城墙管理处

要求施工单位现场修复

从现场来看,出现破损的条形木数量并不多,但是影响整体景观。因为这些木头都是被架起来的,如果不牢固,被游人踩断,还有一定的安全隐患。对此,谷先生说,希望管养部门能尽快修复一下。同时,他还提出疑问,“露天木栈道应该能经受住风吹日晒,这里的怎么才一年多时间,就坏了,是不是质量不过关?”

据了解,这一区域环境综合整治的建设单位为南京市城墙管理处。木栈道及周边的绿化等设施,都是作为城墙遗迹的配套而设计、建设的。

就谷先生的疑问,昨天下午,南京市城墙管理处城墙管理科的

一位负责人回应,铺设木栈道的木材,质量由监理单位把关。现在有些条形木出现腐烂的现象,他会要求施工单位按照工程要求,及时更换、修复。他解释,木材是一批一批运来的,难免有的会出现瑕疵。“我们还没对木栈道组织验收,施工单位应承担责任,并且必须保证5年内不出大的质量问题。”

这位负责人说,当初设计这条木栈道时,他们在设计方案上,对所使用木材的厚度、宽度等作出明确说明。同时根据园林景点中木栈道的寿命情况,对台阶、路面的保质时间提出要求。“我会立即到现场查看,然后要求施工方修复。”

专家

木材防腐处理好 可用十多年

在中山陵、玄武湖等景区内,经常能见到这种木栈道。有市民认为,南京气候多雨潮湿,不适合铺设这种木制路面;但也有人表示,这些木材如果经过防腐处理,且工艺到位,露天摆上十几年,都不会腐烂,“一两年就烂了,那质量肯定有问题。”

南京林业大学的卢晓宁教授是这方面的专家。他说,木材经过防腐处理后,铺设木栈道,最长可用30年。关键在于,生产者怎样去防腐。“防腐剂打进木材,固着在里面,才能保证不腐烂。但是防腐剂很贵,有些厂家只是在水里泡一下。不进高压罐,防腐剂是打不进去的。”

卢教授介绍,一般来说,防腐剂打进木材的深度,控制在1厘米左右最佳。太浅,没效果。太深,又容易对周边土壤环境造成影响。“防腐剂是水溶性的,在室外风吹雨打的,很容易就出来了。”他说,如果处理得当,防腐木材一般可以使用十多年。

“现在,国内对防腐木材的质量等方面,相关规定还不健全。所以,我们应该学习国外,比如日本、美国。”他说,在这些国家,除了用防腐木铺设路面外,他们还会搭建房子,对安全系数的要求很高,所以标准也十分严格。

没有“享受”妥善保护 18处城南老建筑接近荒废

快报讯(记者 余乐)随着城市建设步伐的加快,南京很多街巷的老建筑被拆迁。从今年6月份开始,南财大艺术设计学院的老师杨俊和6名学生一起顶着烈日,把“养在深闺”中的老民宅拍摄下来,他还想“建立一个档案库,若干年后谁想看就看”。

大油坊巷、义仓巷、百花巷……两个月时间,杨俊和学生们将老城南一带摸了个遍。令他印象最深的,不是挂牌保护的文保单位,而是一些鲜为人知的老式民宅。“这些建筑大多建于晚清时期,风格很素雅。”在中华门附近的义仓巷内,就有一座朴素的老式民宅。“门头由清水砖修葺而成,没有经过任何的雕花修饰,但从设计到做工都很精细。”杨俊指着大门说,门是由红色的硬木制作而成,嵌进去上百

颗门钉,看上去既结实又古朴。像这样的民宅,杨俊他们还拍摄了不少。如中华门外西街,一处民宅门头上的青石条已经出现破损,居民重新用水泥进行翻修,大门依然完好。门上也镶嵌着象征祈福的门钉,还有门神、蝙蝠等字样。杨俊说,南京的明清老建筑比皖南、江浙一带的建筑更为朴素,散发着浓浓的市井气息,很有历史价值。

杨俊统计,在目前拍摄过的老建筑中,共有18处没有经过妥善的保护,院落基本荒废掉了,处在无人看管的状态。“这些都不属于文保单位,一来无法挂牌进行保护,二来内部全是木质结构,原地保存需要大量的维护经费。”杨俊说,他们唯一能做的就是将这些即将逝去的老建筑进行拍照,封存在这座城市的记忆中。